Уважаемая Айман Бериккалиевна !

Спасибо за проявленный интерес к нашему ресурсу!
Сообщаю Вам, что c 07.04.2016 г. по 07.05.2016 г. 
Вашему учебному заведению открыт бесплатный тестовый доступ к Электронно-библиотечной системе IPRbooks (http://www.iprbookshop.ru/)

Отправляю Вам логины и пароли для удаленного входа в систему через сеть Интернет.
Пара логина и пароля для студентов и преподавателей (пароль один для всех, далее в системе они пройдут самостоятельную регистрацию): 
логин - kaznmu.kz 
и пароль - BkCeSGQX     
Для личного кабинета библиотеки предлагаем воспользоваться (учетные данные для администрации Вуза, с помощью которых Вы сможете просмотреть статистику тестирования или использования ЭБС своими пользователями):
логин -   kaznmu.kz_stat    
и пароль - FnJvFGv7     

Воспользовавшись паролем с окончанием stat,  Вы сможете использовать все сервисы ЭБС IPRbooks: 
· Модуль статистики:

· онлайн-статистика и статистика по параметрам с возможностью ее выгрузки в удобный формат (по изданиям, пользователям, филиалам, структурным подразделениям, поисковым запросам пользователей), получение статистики по филиалам и подразделениям;
· Модуль получения данных о зарегистрированных пользователях с возможностью экспортировать данные и удалять записи,  а также возможность самостоятельно регистрировать пользователей (в т.ч. списком), редактировать и блокировать записи; 

· Модуль настройки персональной регистрации - возможность настройки индивидуальных данных по подразделениям учебного заведения (факультетам и кафедрам)  - для  учета при регистрации пользователей и  при выводе статистических данных; 
· Модуль получения отчетов о новых поступлениях для отслеживания развития контента, быстрое пополнение учебных планов, составления отчетов;
· Модуль бесшовной авторизации и интеграции ЭБС с ПО клиента – во исполнение требований ФГОС ВПО (относительно обеспечения доступа к изданиям ЭБС через ЭОИС вуза (электронную образовательную информационную среду)) предлагается  осуществить бесплатно интеграцию ЭБС и ЭИОС (портал вуза, др. ПО).  Разработан и предлагается для внедрения модуль «Безшовной авторизации, а также различные возможности выгрузки каталогов книг и журналов на текущий момент с прямыми ссылками на издание   в различных форматах (от стандартного excel до специализированных под другие базы  АИБС Ирбис, Ebsco A to Z,  выгрузка в Русмарк, в т.ч. под индивидуальный запрос вуза) 
· ОБНОВЛЕННЫЙ!!!! Модуль «Книгообеспеченность» - раскладка изданий по дисциплинам вуза, с возможностью подбора изданий как по наименованию книг, по интуитивному поиску;
· Включение изданий в вуза в ЭБС и индексирование в РИНЦ 
Для читателей:
круглосуточный доступ
 персональный личный кабинет после регистрации: избранные издания, история работы и поисковых запросов, сохранение закладок, заметок, сделанных в издании, конспектов, списки литературы.
ПО для работы с изданиями в режиме оффлайн.
С целью повышения эффективности работы преподавателей и студентов вуза в тестовом режиме просим Вас разместить на

сайте вуза прилагаемую информацию о ресурсе и баннер со ссылкой на сайт
iprbookshop.ru. (вложение).
